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Conózcanos
Barómetro de Empresas es un estudio de percepción sobre
el clima de negocios que prevalece en el país, elaborado de
manera trimestral por nuestra firma a partir de las respuestas
de los altos directivos de las compañías más importantes de
México. Su objetivo fundamental es recopilar y revelar las
expectativas y tendencias empresariales de nuestro país, así
como el impacto que tienen en la percepción de la comunidad
de negocios a nivel nacional, algunos temas y circunstancias
concretas en determinados periodos de tiempo.

Bajo esta premisa y de forma continua, Deloitte puntualiza
algunos rasgos sobre la percepción de la comunidad de
negocios de la región Occidente-Bajío, con el compromiso
de compartirle información útil para la toma de decisiones.

Panorama nacional
La edición vigésimo cuarta del Barómetro de Empresas
Deloitte, además de presentar la opinión de coyuntura y
prospectiva de los altos directivos consultados, de manera
implícita también incorpora la información correspondiente a
la evaluación del sexenio que recién ha culminado.

La administración de Felipe Calderón vivió dos periodos
relevantes: en el primero se pasó de una opinión y expectativas
elevadas hacia un punto bajo al que condujo la crisis económica
de 2009. De manera anticipada, el Barómetro de Empresas
reflejó que los empresarios y directivos percibían un deterioro
en prácticamente todas las variables evaluadas, mostrando
con ello la pertinencia del mismo. Algo similar ocurrió con la
segunda parte del sexenio, cuando el Barómetro de Empresas
plasmó que los encuestados veían con mayor optimismo la
fase de recuperación económica que se suscitó. En este aspecto
es relevante indicar que el aumento en la inseguridad fue uno

de los rubros en donde la percepción no mejoró. A pesar de
la evolución y prospectiva económica favorable, el deterioro
en la seguridad fue visto como un elemento pendiente. Una
situación similar ocurrió en torno a rubros como la pobreza
y la educación. Por el contrario, el control de la inflación,
la mejora en la infraestructura y el crecimiento económico
fueron variables en donde el gobierno de Felipe Calderón
tuvo su mejor evaluación, reflejando con ello que la estabilidad
macroeconómica, el manejo del tipo de cambio y de las tasas
de interés fueron bien percibidos por los directivos,
particularmente después de la contracción económica
de 2009.

Hoy en día los encuestados del Barómetro de Empresas apuntan
a un mejor entorno de negocios –en relación con el año
anterior. El clima de inversiones, la situación económica
y la seguridad son los factores que más han contribuido
a su valoración positiva. De igual manera las expectativas
empresariales también vislumbran un escenario favorable
sobre la situación futura del entorno de negocios.

Con respecto a la inflación se indica un escenario positivo para
la economía, ya que el 43% de los encuestados considera que
ésta se encontrará entre 3.5 y 4% al cierre del año, mostrando
la confianza de los empresarios en la estabilidad económica.

En relación al tipo de cambio, la mayor parte considera que
se ubicará entre $13.01 y $13.50 pesos por dólar, reduciendo
la proporción de empresarios cuyas expectativas en el tipo de
cambio eran superiores a los $14 pesos, mostrando una mayor
certidumbre entre los empresarios mexicanos sobre la cotización
del peso frente al dólar.



2

Sobre las amenazas a la actividad económica, los directivos encuestados coinciden en que la desaceleración norteamericana es la
de mayor preocupación, seguido de la inseguridad y los desacuerdos políticos. En tanto, la evaluación de los ejecutivos sobre el
desempeño del gobierno es mejor comparado con los resultados del cuarto trimestre de 2011, pero inferior en relación al
trimestre anterior, siendo el mantener la inflación bajo control, así como mejorar/ampliar la infraestructura, los factores de mejor
valoración.

En lo correspondiente a las expectativas de la recién aprobada reforma laboral, la mayoría de los encuestados considera que
existirá un beneficio en variables clave para la producción y el mercado laboral mexicano.

En tanto con las reformas pendientes, se considera a la hacendaria como la prioritaria para los directivos y empresarios
consultados (79%), siendo que, en su opinión, disminuir la carga impositiva y simplificar el cálculo y pago de impuestos sobre
la renta son elementos esenciales para mejorar su operación y aumentar su capacidad de inversión.

Los directivos consultados plantean que reducir la inseguridad es el principal desafío para el Presidente Enrique Peña Nieto, ya
que el 70% de los consultados así lo contempló. En segunda instancia se ubicó el generar mayor crecimiento económico, y
en tercer lugar el reducir la pobreza. De igual manera, propiciar una dinámica económica sostenida y vigorosa, que además
tenga un impacto favorable en las condiciones sociales y económicas, es altamente relevante para los encuestados.

Percepción general en la región Occidente-Bajío del país

De los 300 directivos de empresas mexicanas que participaron en la vigésima cuarta edición del Barómetro de Empresas, 70
ejecutivos pertenecen a empresas localizadas en la región Occidente-Bajío del país, en la cual para efectos de este análisis se
incluyen los estados de Aguascalientes, Guanajuato, Jalisco, Michoacán, Querétaro, San Luis Potosí y Sinaloa.
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Entorno de negocios
Occidente-Bajío
Situación actual (diciembre 2012) en relación con un año atrás

Se obtuvieron ponderando el porcentaje de respuestas "Mejor", "Igual" o "Peor" por 1, 0.5 y 0

I. Entorno de negocios

La percepción de los ejecutivos de la región Occidente-Bajío sobre el entorno no muestra mayores cambios con respecto
a la evaluación en septiembre de 2012, al obtener una evaluación promedio de 56, que en contraste con el resultado
del mismo periodo un año atrás, se encuentra 8 puntos por encima.

Podemos observar que las variables relacionadas al clima de inversiones, empleo y situación económica muestran un
escenario ligeramente menos optimista en comparación con el trimestre anterior, sin generar cambios en la tendencia
sobre la apreciación de los ejecutivos en relación al entorno de negocios. La variable que mayor decremento registró
fue la relacionada con la disponibilidad de crédito, mostrando un retroceso de 10 puntos.

De manera opuesta observamos un incremento en la seguridad, la cual se elevó en 8 puntos, siendo la calificación
más alta obtenida desde diciembre de 2010. Sin embargo, es importante destacar que esta variable continúa como
la de mayor preocupación de los ejecutivos tanto a nivel nacional como regional.
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II. Situación de las empresas

En lo que respecta a la situación de las empresas observamos que a nivel general se mantienen constantes los resultados
obtenidos en los dos últimos trimestres.

Solo en dos de las variables las percepciones no se mantuvieron constantes. Por un lado, la rentabilidad tuvo un incremento
de 7 puntos respecto al trimestre anterior, situación que también se percibió a nivel nacional. Por otro, el empleo fue visto
con un ligero descenso al obtener 58 puntos, 7 menos que en el trimestre anterior, rompiendo así con el crecimiento
observado a partir de diciembre de 2011.
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III. Amenazas para la actividad económica

Para los ejecutivos de la zona Occidente-Bajío observamos que la desaceleración norteamericana y la inseguridad son las principales
amenazas para la economía de la región. La inseguridad, en comparación con los dos últimos trimestres, ha tenido una disminución
considerable de 3 y 5 puntos, respectivamente, mientras que la desaceleración de Estados Unidos repunta como la principal
amenaza al incrementar 21 puntos con respecto a lo obtenido el trimestre anterior.
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Desempeño del gobierno

Con respecto al desempeño del gobierno la percepción promedio de los encuestados se mantiene igual que el
trimestre anterior al obtener un promedio de 56 puntos. Las variables relacionadas con mantener la inflación bajo
control y mejorar/ ampliar la infraestructura resultaron las dos mejores calificadas, mientras que reducir la pobreza, la
inseguridad, y mejorar la educación son los mayores desafíos para los gobiernos de la región.
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IV. Evaluación de coyuntura

En esta edición del Barómetro de Empresas se presentan las expectativas de la recién aprobada reformar laboral, así como
los principales desafíos para el Presidente Enrique Peña Nieto.

Con respecto a la reforma laboral, la región Occidente-Bajío considera que permitirá tener beneficios considerables,
destacando el incremento en la competitividad y la reducción en los costos laborales.

Sobre los retos de la nueva administración, la percepción en la región no diferencia de la obtenida a nivel nacional al coincidir
que los principales desafíos son: reducir la inseguridad, la pobreza, y generar mayor crecimiento económico.
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